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АНОТАЦІЯ 

на  дипломну роботу Бочевар Асі Миколаївни 

Податкове регулювання доходів і прибутків платників податків в Україні 

на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня  

спеціаліста за спеціальністю 7.03050801 «Фінанси і кредит» 

 Одеський національний економічний університет  

м. Одеса, 2015 рік  

 

Дипломна робота складається з трьох розділів. Об’єкт дослідження – 

процеси формування прибутку підприємств та доходів фізичних осіб в 

діючому податковому середовищі. Предметом дослідження є теоретико-

методичні та практичні засади аналізу і вдосконалення елементів механізму 

податкового регулювання діяльності підприємства та доходів фізичних осіб. 

У роботі розглядаються теоретичні основи податкового регулювання 

доходів та прибутків платників податків. Здійснено оцінку ефективності 

основних інструментів податкового регулювання. Проведено аналіз впливу 

податків на результати економічної діяльності юридичних осіб в контексті 

диференціації податків, зборів та інших платежів за джерелами сплати, а 

також досліджено соціально-економічну ефективність податкового 

регулювання доходів фізичних осіб через розрахунок ефективної ставки 

податку на доходи фізичних осіб. Висвітлено особливості податкового 

регулювання доходів та прибутків платників податків в зарубіжних країнах 

та запропоновано напрями його вдосконалення в Україні. 

   В процесі дослідження застосовувались методи логічного та 

історичного; системного аналізу та синтезу; економіко-статистичні методи; 

розрахунково-аналітичний метод, метод порівняння та ін.. 

 

Ключові слова: податок, податкова система, податкове регулювання, 

доходи, прибутки, соціально-економічна ефективність. 
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ВСТУП 

 

Актуальнiсть теми дoслiдження. Оптимальне податкове регулювання 

в умовах ринкової економіки є важливою складовою економічного 

управління, чинником як суспільного добробуту, так і розвитку країни. Через  

податкове регулювання економіки здійснюється контроль за діяльністю 

платників податків, збільшуючи чи зменшуючи ефективність їх 

функціонування шляхом коригування податкового тиску на них. 

Одним з найбільш важливих показників визначення матеріального і 

духовного життя кожного індивіда є рівень доходу громадян, який сприяє 

стимулюванню: виробництва, динаміки роздрібних цін, рівня насиченості 

споживчого ринку товарами, послугами і т.п. Але велика різниця в доходах 

громадян України сприяє виникненню соціальної напруги в суспільстві.  

Система оподатковування істотно впливає на функціонування й ділову 

активність підприємницьких структур, що створюють економічний потенціал 

країни. У такій ситуації необхідна зважена політика підтримки підприємств 

на основі збалансування фіскальної й регулюючої функцій податків. 

Посилення нестабільності умов господарювання перехідного періоду, 

прагнення до поповнення бюджету при зменшенні реального валового 

внутрішнього продукту, недотримання принципу економічної 

обґрунтованості податкових реформ призвели до надмірного навантаження 

на виробників. Дохід, який держава одержує суто фіскальними методами, не 

компенсується економічним збитком, що завдається суб'єктам ринкових 

відносин. 

Адаптація платників податків до змін податкового середовища вимагає 

системного обліку багатьох факторів: державних нормативів, ринкових 

механізмів розподілу податкового навантаження, кваліфікованої внутрішньої 

організації процесу регулювання оподатковування, впровадження 

оптимізаційних моделей і методів управління податками. Усе це зумовлює 
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необхідність поглибленого дослідження теоретичних і методологічних 

проблем податкового регулювання доходів та прибутків платників податків. 

Дослідженню проблем у сфері податкового регулювання, податкової 

системи в цілому, а також оподатковування доходів фізичних осіб та 

прибутку підприємств присвячені роботи вітчизняних вчених: 

В. Вишневского, В. Гланц, П. Дубинецької, Т. Єфименко, Р. Жарко, Н. Заєця, 

Ю. Іванова, Т. Калінеску, В. Кміть, А. Крисоватого, Д. Лейба, Л. Лисяк, В. 

Новицьогой, В. Федосова, І. Фокіної та ін. 

В умовах переходу до ринкових відносин вітчизняні вчені в основному 

досліджують питання державного регулювання оподатковування на 

макроекономічному рівні. Розглядаються також окремі питання формування 

податкової політики підприємств, проте, в працях провідних учених і 

фахівців з питань податкового регулювання механізму формування та 

розподілу прибутку підприємств наукові положення висвітлюються 

недостатньо. 

Деякі мікроекономічні аспекти теорії оподаткування, представлені в 

розробках закордонних учених Дж. К. Гелбрейта, Дж. Е. Стиглиця, 

П. Самуельсона та інших, проте вони не адаптовані до вітчизняних умов 

господарювання. 

Метою дослідження є вивчення та аналіз впливу податкового 

регулювання на доходи фізичних осіб в умовах існуючої системи 

оподаткування та розробка податкових методів регулювання механізму 

формування прибутку підприємства в нестабільному податковому 

середовищі з урахуванням ринкових механізмів розподілу податкового 

навантаження. 

Поставленна мета обумовила необхідність вирішення таких завдань: 

– дослідити просторово-часові трансформації оподаткування доходів 

населення та прибутку підприємств з позицій впливу на рівень прибутковості 

їхньої діяльності;  
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– обґрунтувати необхідність регулювання прибутку підприємства та 

доходів фізичних осіб; 

– дослідити механізм податкового регулювання доходів та прибутків 

платників податків в сучасних умовах; 

– вивчити інструментарій податкового регулювання доходів 

населення та прибутків юридичних осіб. 

– здійснити оцінку ефективності застосування основних інструментів 

податкового регулювання; 

– дослідити вплив податків на результати економічної діяльності 

юридичних осіб; 

– визначити соціально-економічну ефективність податкового 

регулювання доходів фізичних осіб; 

– проаналізувати основні тенденції розвитку системи податків 

закордонних країн з метою виявлення методів та інструментів регулювання 

доходів та прибутків платників податків; 

– виявити системні проблеми функціонування механізму податкового 

регулювання в Україні;  

– обґрунтувати напрямки вдосконалення податкового регулювання 

доходів та прибутків платників податків в Україні. 

Об'єктом дослідження є процеси формування прибутку підприємств 

та доходів фізичних осіб в діючому податковому середовищі. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади 

аналізу і вдосконалення елементів механізму податкового регулювання 

діяльності підприємства та доходів фізичних осіб. 

Методи дoслiдження. У роботі застосовувались методи логічного та 

історичного підходів до пізнання економічних явищ, об’єктів та процесів; 

системного аналізу; методи аналізу та синтезу; економіко-статистичні методи 

(групування, типізації, рядів динаміки та ін.); розрахунково-аналітичний 

метод, метод порівняння та ін. 
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Наукова новизна роботи полягає у розробці шляхів реформування 

системи податкового регулювання з урахуванням прогресивного зарубіжного 

досвіду, національних особливостей становлення податкової системи на 

основі виявлення регулюючого впливу основних бюджетоутворюючих 

податків на соціально-економічну діяльність платників податків. 

Інформаційною базою дослідження є чинні кодекси і закони України, 

підзаконні нормативні акти, дані Державної фіскальної служби України, 

стандарти, методичні та інструктивні матеріали міжнародних організацій, 

дані Державної служби статистики України, Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України, Міністерства фінансів України, Державної 

казначейської служби, Пенсійного фонду України, дослідження та 

статистичні дані Європейського комітету статистики та Європейського 

комітету з питань оподаткування та митного союзу тощо. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці 

пропозицій і рекомендацій щодо податкового регулювання доходів платників 

податків та механізму формування прибутку підприємств в умовах розвитку 

ринкових відносин в Україні. 

Запропоновані методичні підходи, ідеї та інструментарій регулювання 

доходів громадян та прибутку підприємств можуть бути використані 

фінансовими органами або при внесенні змін до податкового законодавства.  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів і восьми підрозділів основної частини, висновків і списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 116 сторінок. 

Основний зміст роботи викладено на 105 сторінках друкованого тексту. 

Робота містить 13 рисунків, 14 таблиць. Список використаних джерел 

налічує 96 найменувань, розміщених на 11 сторінках. 

 У першому розділі роботи розглянуто теоретичні аспекти податкового 

регулювання доходів та прибутків платників податків, зокрема, з’ясовано 

сутність податкового регулювання в Україні, досліджено механізм та 

інструментарій податкового регулювання в сучасних умовах.  
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Другий розділ присвячено вітчизняній практиці податкового 

регулювання. Здійснено оцінку ефективності основних інструментів 

податкового регулювання, шляхом дослідження таких складових 

ефективності як податкове навантаження, структура надходжень та втрати 

від пільг. Проведено аналіз впливу податків на результати економічної 

діяльності юридичних осіб в контексті диференціації податків, зборів та 

інших платежів за джерелами сплати. Також розраховано показники 

ефективної ставки. Продуктивності та коефіцієнта бюджетної ефективності 

податку на додану вартість та податку на прибуток. Проведено дослідження 

соціально-економічної ефективності податкового регулювання доходів 

фізичних осіб через розрахунок ефективної ставки податку на доходи 

фізичних осіб, а також визначення впливу податкової соціальної пільги на 

доходи громадян. 

У третьому розділі роботи висвітлено особливості податкового 

регулювання доходів та прибутків платників податків в зарубіжних країнах 

та запропоновано напрями його вдосконалення в Україні. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі узагальнено науково-теоретичні підходи і запропоновані 

шляхи вирішення проблеми реформування податкового регулювання доходів 

та прибутків платників податків. На основі проведених досліджень, зроблено 

наступні висновки і пропозиції, які відображають  вирішення головних 

завдань роботи відповідно до поставленої мети: 

1. На сьогодні найбільш обґрунтованим є біфункціональний підхід до 

природи податків, що визначає їх як найефективнішого інструменту 

регулювання доходів та прибутків платників податків.  

2. Теоретичний зміст поняття «податкове регулювання» дає 

можливість виокремити такі його основні характеристики: охоплює сферу 

податкових відносин, що виникають між державою та платниками податків, 

забезпечує державу необхідними фінансовими ресурсами, є процесом 

встановлення, адміністрування та контролю за повнотою та своєчасністю 

сплати податків, зборів та інших обов’язкових платежів, здійснює вплив на 

платників податків шляхом застосування конкретно визначених інструментів 

податкового регулювання. 

3. Доведено, що податкове регулювання є складним процесом, який 

поєднує в собі сукупність взаємопов’язаних елементів впливу держави на 

результати економічної діяльності як юридичних, так і фізичних осіб. 

Зокрема, мета та принципи податкового регулювання; методи та способи, які 

активно використовуються державою відповідно до ситуаційних економічно-

політичних умов конкретного часового періоду; суб’єкти та об’єкти 

податкового регулювання разом становлять механізм податкового 

регулювання.  

4. Зміни виду податків, податкових ставок, встановлення податкових 

пільг, підвищення або зниження загального рівня оподаткування та 

відрахувань до бюджету в сукупності складають інструментарій податкового 

регулювання доходів та прибутків платників податків.  Всі інструменти 
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умовно можна поділити на системні (при застосуванні яких може змінитися 

структура податкових платежів, а також об’єкти оподаткування), локальні 

(безпосередньо вбудовані в структуру податку) та виняткові (податкові 

пільги). 

5. Статистичний аналіз виконання зведеного бюджету та 

позабюджетних фондів України свідчить про зростання податкових 

надходжень впродовж 2010-2014 рр., відносну стабільність податкової бази в 

розрізі бюджетоутворюючих податків, деяку диспропорцію в структурі 

надходжень – превалювання податків з трудових доходів над непрямими 

податками на споживання та оподаткуванням капіталу. Порівняння з 

європейськими системами доводить, що в цілому розмір податкового 

навантаження на економіку, структура податкових надходжень, природа та 

механізми справляння ключових податків України мають ознаки 

європейської, а існуючі незначні відмінності пов’язані із перехідним 

характером системи оподаткування в Україні. Виявлено резерви зростання 

надходжень від ПДВ, податку на прибуток підприємств та необхідність 

скорочення надмірного податкового навантаження на трудові доходи.  

6. Вплив податків на фінансові результати юридичних осіб 

відбувається у двох напрямках залежно від джерел їх сплати. Так, ті податки, 

що відносяться на собівартість продукції (податок на додану вартість, 

акцизний податок, мито)  мають опосередкований вплив, так як 

відшкодовуються покупцями продукції, а інтенсивність такого впливу 

залежить від того, в якій галузі вони застосовуються. Ті податки, що 

сплачуються за рахунок прибутку підприємства впливають на ціну продажу 

продукції, дохід від її реалізації, собівартість продукції, операційний та 

чистий прибуток підприємства, швидкість оборотності оборотних коштів, 

платоспроможність і фінансову стійкість підприємства та ін. Окремо варто 

зауважити щодо впливу нарахувань єдиного соціального внеску на 

економічні результати діяльності платників податків, зокрема, даний вплив є 

також опосередкованим і впливає на ціну продукції, внаслідок чого 
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відбувається скорочення платоспроможного попиту кінцевого споживача, а 

отже, зменшення обсягу виробництва і зниження сукупного прибутку 

підприємств. 

7. Важливим є визначення ефективності застосування інструментарію 

податкового регулювання на основі розрахунку ефективної (реальної) ставки, 

продуктивності та коефіцієнту бюджетної ефективності податків. 

Проведений аналіз свідчить про те, що податок на додану вартість хоч і 

забезпечує сьогодні більшу частку доходів зведеного бюджету, проте вона є 

значно меншою від потенційно можливої. Очевидно, що значний сектор 

тіньової економіки зміщує показники ефективності ПДВ в бік їх погіршення. 

Зважаючи на показники продуктивності можна зробити висновок про те, що 

податок на прибуток теж не є достатньо ефективним.  

8. Проведенні дослідження свідчать про наявність проблеми 

соціальної несправедливості податку на доходи фізичних осіб, що 

залишається невирішеною. Розрахунки показують, що при збільшенні 

місячного доходу на 1 гривню сума ПДФО, що підлягає перерахуванню в 

бюджет зростає на 58,7%, а при збільшенні місячного доходу на 1% сума 

ПДФО зростає на 60,2%. При цьому якщо дохід платника є рівним 

прожитковому мінімуму, то після сплати податків у розпорядженні платника 

залишається майже на 30% менше прожиткового рівня. Хоча в податковому 

законодавстві України передбачено зменшення бази оподаткування на суму 

податкової соціальної пільги і дозволяється застосування істотної кількості 

податкових знижок, вони є недостатньо ефективними інструментами впливу 

на доходи фізичних осіб оскільки характеризуються цілим рядом обмежень. 

Всі ці проблеми, що притаманні податку на доходи фізичних осіб, призводять 

до головного – поширення тіньової зайнятості та приховування доходу від 

оподаткування. 

9. Узагальнення досліджень рейтингів міжнародних організацій 

свідчить про те, що податкова система України є однією з найбільш складних 
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та витратних у світі, що створює значні перешкоди для підприємницької 

діяльності, та, очевидно, потребує реформування. 

10. Реформування системи податкового регулювання має бути 

орієнтованим на послаблення податкового тиску для тих платників податків, 

які сумлінно сплачують податки та інвестують кошти у виробничий та 

соціальний розвиток. Таким чином, система оподаткування набуде більш 

стимулюючого характеру, що зацікавлюватиме власників підприємств у 

реінвестування прибутку у виробничий розвиток; домогосподарства 

внаслідок зростання доходів матимуть можливість збільшувати свої 

заощадження та здійснювати інвестиції за допомогою різних видів 

фінансових інструментів; зарубіжні платники податків, усвідомлюючи більш 

вигідні для себе умови оподаткування, також будуть спрямовувати свої 

капітали в країну, збільшуючи обсяги інвестиційних ресурсів. 

11. При реформуванні конкретних податкових інструментів 

необхідно брати до уваги, що система податкового регулювання в Україні 

вже сформована і немає необхідності в докорінній її зміні, тому важливо 

лише змінювати структурні елементи для досягнення їх максимальної 

ефективності. 

12. Процес реформування податкового механізму повинен 

здійснюватися з урахуванням таких важливих умов як  встановлення єдиного 

підходу до підготовки аналізу регуляторного впливу та до здійснення 

відстежень результативності регуляторних актів; викладення положень 

регуляторного акта у спосіб, який є доступним та однозначним для розуміння 

особами, які повинні впроваджувати або виконувати вимоги цього 

регуляторного акта; оприлюднення інформації про здійснення регуляторної 

діяльності та оприлюднення проектів регуляторних актів; 

залучення  фізичних та юридичних осіб, їх об'єднань до процесу 

реформування податкової політики, а також відкритих обговорень за участю 

представників громадськості. 
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13. Стратегічними орієнтирами податкової реформи в Україні 

повинні стати: формування нового інституційного середовища 

оподаткування, сприятливого для реалізації принципу рівності всіх платників 

перед законом; недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації; 

формування відповідального ставлення платників до виконання своїх 

податкових зобов’язань; підвищення фіскальної ефективності податків з 

одночасним скороченням їх кількості; покращення адміністрування; 

зменшення масштабів ухилення від сплати податків та забезпечення більш 

рівномірного розподілу податкового тягаря між платниками податків. 

14. Результативність податкового регулювання можна оцінювати за 

ступенем досягнення поставлених ним завдань, використовуючи такі 

критерії, як: зростання економіки та обсягів доходів бюджету; поліпшення 

фінансових результатів діяльності підприємств; динаміка інвестиційної 

діяльності суб’єктів господарювання; вирівнювання рівня розвитку регіонів; 

поліпшення добробуту громадян. 
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